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NOTA: Responda apenas a duas das 6 questdes assinaladas com Opcional (2 em 6)

1) Apresenta-se na Figura 1 0 esquema correspondente transferéncia de dados (envio
e recepgao) numa rede com Servigo Orientado a Conexao (CONS).
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Figura 1 - Transferéncia de Dados (Orientada a conexio)

a) Descreva brevemente as diferentes fases da transferéncia de dados
representada e quais as respectivas fungdes.
b) Identifique as tecnologias de rede (WAN) estudadas que se enquadram no
modelo apresentado.
Opcional | ©) Uma das tecnologias que se enquadra no modelo apresentado na Figura 1 € 0
(2 em 6) ATM. Quais as diferencas fundamentais existentes entre os Modos de
Transferéncia Sincrona (STM) e Assincrona (ATM)?

2) Apresenta-se na Figura 2 0 esquema correspondente a transferéncia de dados
(envio e recep¢ao) numa rede de comutagdo de pacotes com Servico Nao-
Orientado a Conexado (CLNS).
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Figura 2 -Transferéncia de Dados (Nao-Orientada a conexio)

a) Descreva brevemente o formato genérico dos pacotes trocados e a influéncia
do tamanho de pacote no desempenho das transferéncias de dados (refira
campos de dados e de controlo).
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b) Numa rede do tipo apresentado na Figura 2 o tamanho de pacote para o
transporte de dados de “voz” deve ser distinto (maior?, menor?, muito maior?,
muito menor?) do tamanho utilizado para transporte de dados “classicos”
como p.ex. ‘fip”. Discuta esta questdo (referia p.ex. atrasos, buffers de
amortecimento, perdas, recuperacao de erros).

Opcional | ¢) Uma das formas de implementar Voice over Packet (VOP) ¢ utilizar "Voz-
(2 em 6) sobre-IP". Nestes casos ¢ habitual utilizar-se um transporte simples (UDP) e
nao um protocolo de transporte com recuperagao de erros, como p.ex. o TCP.
Porque razdo se utiliza um transporte simples e quais as implicagdes dai
resultantes?

3) RDIS ¢ um acréonimo para Rede Digital com Integragdo de Servigos (ISDN —
Integrated Services Digital Network).
a) Em sua opinido o que ¢ o que ¢ uma Rede Digital? E como definiria
Integragdo de Servigos?
Opcional b) Quais serdo as f:aractgristicas fundamentais da RDIS-BL (RDIS-Banda Larga)
2 em 6) e o que ¢ que diferencia a RDIS de RDIS-BL?

4) A tecnologia Frame-Relay apareceu como substituta do X.25, aligeirando (ou

mesmo eliminando) uma grande série de procedimentos de controlo do X.25.

a) No contexto de Frame-Relay apresente a sua defini¢do para: CIR-Commited
Information Rate, Bc-Commited Burst Size € Be-Excess Burst Size

b) O valor da taxa contratada (CIR) é, com toda a certeza, utilizado para se
proceder a controlo de congestdo (eventualmente através do controlo de
admissao de pacotes) neste tipo de acessos. Descreva e explique os
mecanismos de controlo de congestdo presentes em redes Frame-Relay.

Opcional
(2 em 6)

5) O modo de transferéncia assincrona, ATM, parece ter-se imposto como um
mecanismo adequado ao transporte de trafego de diferentes caracteristicas e com
diferentes exigéncias de Qualidade-de-Servico (QoS). Para permitir a adequagao
das redes ATM a diferentes tipos de trafego o Modelo de Referéncia inclui as
chamadas camadas de adaptagcdo (AAL-ATM Adaptation Layer).

Application Layer (HTTP, FTP, etc.)
Transport Layer (TCP or UDP)
Network Layer (IP)

AALS
ATM Layer
ATM Physical Layer

Figura 1 Pilha protocolar para IP-sobre-ATM

a) Quais sdo as fungdes genéricas das camadas de adaptacao ATM (AALs)?
Opcional | b) Na Figura 1 a camada de rede IP utiliza a camada de adaptacio ATM AALS.
(2 em 6) Porque sera que ndo se utilizou AALI (em vez de AALS)? Justifique.
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¢) Uma das formas de implementar IP-sobre-ATM designa-se por CIP (Classical
IP over ATM). Refira a forma como, usando CIP, se resolve o problema de
mapeamento de enderegos IP em ATM.

d) Distinga entre si, apresente as caracteristicas genéricas e as areas de aplicagao
tipicas das classes de servigo identificadas por CBR, VBR-rt, VBR-nrt ¢ ABR.

6) O mercado das telecomunicagdes em Portugal comegou a ser liberalizado em 1 de
Janeiro de 2000. Relembre as diferentes tecnologias de rede que estudou, o
respectivo enquadramento e considere a sua opinido pessoal sobre as redes de
comunicacdo, 0s respectivos servigos e sobre o que pensa que ira acontecer as
aplicacdes telemadticas no futuro.

a) Passados mais de 2 anos, e olhando para o panorama nacional actual,
apresente a sua opinido sobre as consequéncias efectivas da liberalizacio
iniciada em 2000.

b) Desde héa longos anos que se tem assistido a uma “luta” entre as tecnologias
ATM e IP, duas tecnologias com diferente implantacdo, diferentes filosofias,
custos distintos e garantias de QoS também distintas. Apresente a sua opinido

Opcional
(2 em 6)

pessoal sobre a evolugdo previsivel destas duas tecnologias.

7) Em que consistem a tecnologias WDM e DWDM? Considera que sera facil e
economicamente viavel reorganizar as actuais infraestruturas de fibra optica (e
respectivos equipamentos activos) para a introducdo de tecnologias como o
WDM ou o DWDM? Justifique.
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